

稳住千家万户的“饭碗”

各地积极稳就业化解疫情影响

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社北京3月23日电(记者于长洪、张云龙、王靖、哈丽娜)疫情来袭,打乱了正常的经济社会秩序,群众生产生活受到影响。就业是民生之本,稳住了千家万户的“饭碗”,就不犯愁。

习近平总书记强调,全面强化稳就业举措,要实施好就业优先政策,根据就业形势变化调整政策力度,减负、稳岗、扩就业并举。新华社记者近期在不少地方采访发现,目前各级政府、企业已积极行动起来,一手抓防疫,一手抓就业,想方设法全力保障最大的民生。

【农民工问】企业还没有全部开工,返工路途远,汽车火车倒站多,担心感染疫病,咋办?

【背景延伸】我国有2.9亿农民工,其中约1.7亿需要离家务工,特别是其中的贫困劳动力,务工收入是家庭收入大头。农民工能否返工,关乎民生保障和社会稳定,关乎如期实现脱贫攻坚目标。

【应对之策】“点对点”服务,“一站式”送达,就地春耕,就近上岗。

“企业招聘信息打包送上门”——辽宁省葫芦岛市首次与市场专业公司合作,收集了南京4家大型企业2790人次招工信息,组织农民工报名。首批已输送8名建档立卡贫困劳动力在内的34名农民工。

“就业直通车平安送岗”——内蒙古奈曼旗农民肖翠芬与28名务工人员乘坐坐席里免费提供的两辆大巴来到与辽宁省交界处,随后登上了沈阳市昊明商业公司的就业直通车。肖翠芬一家去年刚刚脱贫,丈夫因手术仍在康复,还需要她外出打工保障收入。春节后正发愁找不到工作,旗就业局出面联系帮她与昊明公司签订了就业协议,确保今年稳定脱贫。

“就地春耕就近上岗”——湖北省宜昌市

兴山县南阳镇白竹村的38名农民工一直滞留在家,村里将他们以家庭为单位组织起来,把空闲的土地全部利用起来,帮助他们就地春耕,发展农业。

“临时性公益岗位安置”——四川省开发城乡社区消毒保洁、疫情监测、防疫宣传、社会工作等临时性公益岗位,目前已安置4万人。阿坝州安置超过3000名贫困群众,州人力资源和社会保障局局长苏世升说:“这些岗位将覆盖到全州每一个村,并给予每人每月不超过800元的岗位补助,最长不超过6个月。”

【毕业生问】出门难,实习、找工作不容易;招聘会开不了,不知道企业岗位要求,怎么解决?

【背景延伸】今年将有874万名大学生毕业,规模创历史新高,他们背后是几百万个家庭,他们的就业关系到国家未来的竞争力。

【应对之策】线上招聘更灵活,线下挖潜更给力。利用视频招聘、远程面试、精准撮合等办法,做好求职招聘对接服务。

“视频双选会走俏”——打开公众号,点击个人中心完善基本信息,浏览就业资讯,填写简历,进入视频招聘会现场听宣讲,网上面试……长沙理工大学土木工程学院研究生袁航在家中就完成了招聘会全部流程,并与上海宝冶集团有限公司进行了沟通,达成初步就业协议。“线下一场校园招聘会最多容纳300多家单位,而视频双选会参与的单位、提供的岗位都会更多,信息更加对称。”长沙理工大学招生就业处处长曹瑛说。

“湖北籍学生特别优待”——黑龙江省给湖北籍毕业生特别关照。哈尔滨工业大

学校本部共有湖北毕业生251人,学校对有就业意愿的毕业生在线建立“一对一”联系,“点对点”解决学生就业困难,以在线精准服务,确保顺利就业。

“全程在线招聘”——重庆市对接供需两端,联手企业提供针对性公共就业服务。从线上获取招聘信息,全程网络面试,重庆工程职业技术学院学生姚新宇成功进入重庆富川古圣机电有限公司上班实习,“现在我在师傅的帮带下能够单独操作了。”

“开发基层就业岗位”——上海市教委宣布,面向高校毕业生增加中小学教师招聘计划。广东省开发1000个基层公共就业创业服务岗位,吸纳毕业2年内高校毕业生就业,参照当地同条件事业单位工作人员工资水平给予补贴,最长补贴2年。

“新岗位新职业新选择”——各地发展数字经济等新业态催生新岗位新职业,旅游体验师、网络主播、电竞选手……越来越多新型工种出现,为毕业生就业拓宽了渠道。依托数字经济平台发展起来的新职业渐渐成为“香饽饽”,各地对这些新经济平台支持力度正在不断加大。

【用工企业问】一些地方检测关口重复,人员流动受限;物流不畅原材料供应难;中小企业资金压力大,用工负担重……这些问题怎么解决?

【背景延伸】企业是就业的基本盘,特别是民营经济,提供了80%左右的就业岗位,但在疫情下经营面临更大困难。经济运转是就业的基础,打通“堵点”、补上“断点”,保障企业尽快“转”起来,不断提高复工复产效率。

【应对之策】主动上门服务,支援用工企业尽快复产;创造良好环境,实效减轻企业负担,千方百计稳定劳动关系。

“统筹保障重点企业用工”——内蒙古建立重点企业用工24小时调度和其他领域企业用工旬调度保障机制。和林格尔县

为桃李面包公司补充100多名当地员工,企业的8条生产线已全部启用。“一些员工无法到岗,县里紧急从当地歇业的餐饮商铺中招聘员工,解了企业急需。”公司生产厂长王亮说。

“互助通行加快员工上岗”——上海市嘉定区先后与江苏省昆山市、太仓市签约,双方互认工作通勤证,使数千名员工不需要每次进入上海之后再隔离,还缩短了来回近2个小时的通勤时间。广州推出“如约”专属公交,员工可以在指定站点、特定时间刷卡上车,直达工作地点。深圳推出“防疫复工专线巴士”,为就业聚集区内的370余家企业提供员工上下班通勤服务。

“专班服务解决复工难题”——广东开阳高速改扩建项目T1合同段石材匮乏,江门市协调恩平市与项目联合成立保供小组,将恩平两个石场7万吨库存碎石首先供应项目,并组织其中一个石场先行复工复产,与项目签订专供协议。目前全省在建高速公路、省管铁路、重点水运工程共91个项目已全部复工建设。沈阳为重点企业组建专班,在项目调度、优化审批、土地出让、施工现场供应等多个关键环节提前介入,确保工程进度。

“援企稳岗减债”——内蒙古企业经营困难的,可以与职工协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位;安徽省阶段性降低电价政策惠及225万户企业,节约成本19.5亿元;广东提高小微企业不良贷款容忍度,给予符合条件的劳动密集型 and 科技型小微企业最高500万元最长3年的担保贷款及贴息。

“拓宽企业发展空间”——一些地方正在通过挖掘内需、加大投资、稳定外贸、培育新动能等举措,拓展企业发展和吸纳就业的空间。(参与记者:冯雷、王优玲、汪伟、谢樱、姚玉洁、田建川、胡旭、杨思琪、韩振、陈尚晋)

中医药防治新冠肺炎发挥了哪些作用?

在武汉举行的国新办发布会传递这些信息

新华社武汉3月23日电(记者李思远、胡喆、喻珏)全国调来4900余名中医药人员驰援湖北,经过实践筛选出金花清感颗粒、连花清瘟胶囊、血必净注射液和清肺排毒汤、化湿败毒方、宣肺败毒方等有明显疗效的“三药三方”……国务院新闻办公室23日下午在湖北武汉举行新闻发布会,中西医专家介绍了中医药防治新冠肺炎的重要作用及有效药物。

中医药作用成为这次疫情防控一大亮点

“社会各界认为,中医药发挥了重要作用,成为这次疫情防控的一大亮点。”中央指导组成员、卫生健康委党组成员、中医药局党组书记余艳红介绍,全国新冠肺炎确诊病例中,有74187人使用了中医药,占91.5%,其中湖北省有61449人使用了中医药,占90.6%。

“集中隔离,普遍服中药,是阻止疫情蔓延的基础。”中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼介绍,数据显示,2月初“四类人员”当中诊断确诊比例是超过80%,中旬就降到了30%,到2月底下降到了百分之十以内。

东南大学附属中大医院副院长、西医专家邱海波说,中医药在这次新冠肺炎救治中尤其是重症和危重症病人的救治中,从目前临床的观察来看,对重症和危重症病人的治疗有四个方面的作用,一是降低了轻症和普通型病人向重症的转化,二是降低了重症向危重症的转化,三是用于重症和危重症病人的治疗,四是用于重症和危重症病人的康复。

“应该说,中医药在普通型和重症的转化过程中已经看到了疗效,重症治疗中发挥了一定的作用,在康复治疗中有非常重要的作用。”邱海波说。

余艳红说:“这次的实践再次充分证明,中医药学这个老祖宗留下来的宝贵财富屡经考验,历久弥新,值得珍惜,它依然好使、管用,并且经济易行。”

筛选出“三药三方”等一批有效方药

张伯礼表示,手里有药心里不慌,每次在一个大疫过后,都会出现好药,所以有一句话叫“大疫出良药”。这次疫情没有针对新冠病毒的特效药,也没有疫苗,于是我们就跟西医同道一样,注重从老药里筛选有效的药,同时也研制了几个新药,也就是“三药三方”。

余艳红介绍,此次新冠肺炎疫情在早期没有特效药、没有疫苗的情况下,总结中医药治疗病毒性传染病规律和经验,深入发掘古代经典名方,结合临床实践,形成了中医药和中西医结合治疗新冠肺炎的诊疗方案,成为中国方案的重要特色和优势。筛选出金花清感颗粒、连花清瘟胶囊、血必净注射液和清肺排毒汤、化湿败毒方、宣肺败毒方等有明显疗效的“三药三方”为代表的一批有效方药。

邱海波说,从西医来看,多数的化学药物都是单靶点的,而中医和中药更多是多靶点的。也就是说,中药更多的像个团队在作战。

邱海波援引复旦大学白春学教授的研究表示,包括33家医院完成的“血必净与安慰剂治疗重症肺炎疗效”的随机对照试验的研究结果显示,血必净联合常规治疗以后,可以明显降低重症肺炎患者的28天的死亡率,能够下降8.8%,而且能够明显使得肺炎渗出吸收更快,器械通气的时间缩短,住院的时间也能缩短。

北京中医医院院长刘清泉表示,连花清瘟是在治疗非典时期研制的一张处方,主要的功效也是清热解毒、宣肺泄热,治疗轻型和普通型的新冠肺炎患者有确切的疗效。

张伯礼介绍说,我国已向意大利援助了10万盒连花清瘟胶囊。最近,意大利还要追加,可能要再寄10万盒支援意大利的抗疫。

中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦认为,中医和西医属于两个不同的医学体系,对健康、疾病有不同的认识角度,但是它们都会基于临床疗效这一事实。大量临床对照表明,“三方”均在新冠肺炎的治疗中发挥了积极的作用。

中医药界愿与国际社会分享防疫和救治经验

“中国的中医药界愿意与国际社会进一步加强交流合作,分享防疫和救治经验,向有需要的国家和地区提供有效中成药、专家咨询和任何力所能及的援助。”余艳红说。

“中医药是一个伟大宝藏,青蒿素是中医药献给世界的礼物。”余艳红说,中医药以前是、现在是、未来仍然是人类抗疫的重要武器。现在中国已通过远程视频交流、提供技术方案等,向日本、韩国、意大利、伊朗、新加坡等国家分享救治经验。已经向意大利、法国等国和我国港澳台地区等十几个国家和地区进行了捐赠中成药、饮片、针灸针等药品和器械。

“不用担心西方病人没有准备好接受中医。”黄璐琦说,现在中医药已传播到183个国家和地区,103个WHO会员国认可使用中医针灸,第72届世界卫生大会通过的国际疾病分类第11版修订版纳入了基于中医药的传统医学章节。

“在国家诊疗方案推荐的方剂的基础上,由中国中医科学院医疗队在金银潭医院结合临床实践优化而成的化湿败毒方,被国外朋友亲切地称为‘Q-14’。”黄璐琦解释,“Q”英文谐音CURE,取治愈、解药的意思,“14”表示这张方子是由14味药组成。进而引申为一句俗语,就是“One for all, all for one——我为人人,人人我为”。表明中国愿与各国人民并肩作战,共抗疫情,共享中医药的经验和成果。

北京对入境人员实施两道及以上体温筛查

新华社北京3月23日电(记者赵璐微)在23日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京海关副关长高瑞峰介绍,目前对入境人员实施两道及以上的体温筛查,对重点人员在“红外测温+点温枪测温”的基础上,用水银温度计进行复测。

高瑞峰说,面对国际疫情快速蔓延带来的输入性风险明显增加的形势,北京海关根据相关法律法规要求,优化防控策略,落实防控措施,坚决守好口岸入境防线,全力防范境外疫情输入。

在检疫筛查环节,每一个旅检通关现场都安排专业人员开展医学巡查,重点巡查出入境人员是否有发热、乏力、咳嗽等症状。在检疫筛查环节,对重点人员严格实施流行病学筛查,详细询问出入境人员的基本信息、传染病症状、旅行史/居住史、接触史/暴露史等相关信息,对有症状者,采集鼻咽拭子等呼吸道样本送实验室进行新冠病毒核酸检测。

对入境的新冠肺炎确诊病例、疑似病例、密切接触者、有发热和呼吸道症状者,一律转运定点医院或移交地方联防联控机制实施隔离观察并做好交接记录,并按取联防联控机制及时将相关信息通报地方有关部门。

中央指导组:

毫不放松疫情防控

有序恢复正常医疗秩序

化医疗服务举措,有序开放相关科室的日常诊疗服务,进一步做好孕产妇、新生儿、老年人等特殊群体的医疗保障工作,保障患者就医需求。要鼓励开展“互联网+医疗”,逐步恢复社区卫生服务功能,将诊断和治疗方案明确的患者引导到基层医疗机构就近就诊,落实分级诊疗和家庭医生社区健康责任制,做好社区群众心理疏导,深化医防结合,推动爱国卫生运动和健康中国行动有机结合、深入开展。

龚正任上海市代市长

新华社上海3月23日电上海市第十五届人大常委会第十九次会议3月23日决定,接受应勇辞去上海市市长职务的请求,任命龚正为上海市副市长、代理市长。

上海研制新冠病毒核酸标准物质获批



▲这是3月23日拍摄的新冠病毒核酸标准物质的样品瓶。

新华社上海3月23日电(记者周琳)记者23日从上海市市场监管局获悉,上海研制的“新冠病毒体外转录RNA标准物质”近日被批准为国家级标准物质,能有效评价新冠病毒核酸检测试剂盒的准确性。这是新冠病毒首个由地方研制成功并获国家批准的体外转录RNA标准物质,可供国内外核酸检测试剂盒生产企业和研发机构使用,研制及审批时间从一年以上缩短至两个月。

这一标准物质为试剂盒检测结果判定提供了准确。上海市计量测试技术研究院组建了专项科研团队,成功研

制出了2种“新型冠状病毒体外转录RNA标准物质”。有了标准物质,就可以对试剂盒的各项指标进行评价,为新冠病毒试剂盒提供量值传递和质量控制依据,帮助检测实验室对结果进行确认,从而进一步降低“假阴性”的出现概率。

过去,一项国家标准物质从立项研究到通过国家市场监督管理总局审批获证,一般需要一年半到两年的时间。上海市市场监管局副局长徐德表示,为了尽快投入生产,助力防疫抗疫,市场监管总局立即成立专项工作小组主动协调相关部门,主动服务科研成果转化应用。国家市

新华社记者周琳撰

场监督管理局第一时间开通了绿色通道审批创新评审形式,2个月内就完成了从启动研发到被特批为国家标准物质的全过程。

目前,这一标准物质生产量根据需要可达到1000套/天,并免费提供给用户,可稳定传递到全国范围的生产企业和检测实验室,为新冠病毒核酸检测提供计量支持。在全球疫情不断蔓延的形势下,本次获批的标准物质也可以根据需求支援国际疫情防控,为中国高水平分析方法研发应用及其国际援助行动提供精准计量支撑。

湖北省卫健委:连续5天无新增确诊病例

尚在医学观察1526人

新华社武汉3月23日电(记者李思远、胡喆)湖北省卫健委23日通报,2020年3月22日0-24时,湖北全省新增新冠肺炎确诊病例0例,无境外输入性病例。

全省新增死亡9例,其中:武汉市9例,其他16个市州均为0例。

全省新增出院447例,其中:武汉市434例,鄂州市4例,襄阳市、孝感市各3例,十堰市、宜昌市、随州市各1例,其他10个市州均为0例。

截至2020年3月22日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例67800例,其中:武汉市50005例、孝感市3518例、黄冈市

2907例、荆州市1580例、鄂州市1394例、随州市1307例、襄阳市1175例、黄石市1015例、宜昌市931例、荆门市928例、咸宁市836例、十堰市672例、仙桃市575例、天门市496例、恩施州252例、潜江市198例、神农架林区11例。

全省累计治愈出院59879例,其中:武汉市42788例、孝感市3369例、黄冈市2782例、荆州市1525例、鄂州市1323例、随州市1253例、襄阳市1134例、黄石市973例、宜昌市892例、荆门市884例、咸宁市821例、十堰市664例、仙桃市547例、天门市481例、恩施州245例、潜江市187例、神农架

林区11例。

全省累计死亡3153例,其中:武汉市2517例、孝感市128例、黄冈市125例、鄂州市59例、荆州市51例、随州市45例、襄阳市39例、荆门市39例、黄石市38例、宜昌市36例、仙桃市22例、咸宁市15例、天门市15例、潜江市9例、十堰市8例、恩施州7例、神农架林区0例。

目前仍在院治疗4593例,其中:重症1343例、危重症371例,均在定点医院接受隔离治疗。现有疑似病例数为0,当日新增数为0,当日排除0人,集中隔离人数为0。累计追踪密切接触者276227人,尚在医学观察1526人。